

## Разрешение семейных конфликтов с точки зрения религии и права в исламских странах

*Рамазанов Алим Гаджикурбанович*

*Студент (бакалавр)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин, Махачкала, Россия

*E-mail: ramazanovlim013@gmail.com*

Особое место в Исламе как религии занимает семейное право, поскольку семья играет важную роль в обществе и влияет на ее перспективное развитие. В большинстве исламских стран положения семейных законов основаны на положениях исламского шариата, поэтому мы находим в них некоторые правила и положения, которых нет в других странах и которые, по мнению некоторых исследователей, могут быть описаны как строгие. Несомненную актуальность представляет вопрос о том, являются ли положения исламского права все еще приемлемыми для использования сегодня или они должны быть отменены и заменены.

Одна из главных проблем сегодня мусульманских семей – кризис рождаемости. Это обусловлено тем, что в настоящее время мусульманские семьи перенимают европейскую структуру семьи, т.е. становятся нуклеарными (состоят из родителей и детей) и не являются многодетными. Мнения ученых относительно этой проблемы разделились: первые признают контроль рождаемости недопустимым, кроме некоторых случаев: болезни женщины, противопоказаний родов. Они называют практику планирования семьи помехой упованию на Всевышнего. Вторые полагают, что при отсутствии угрозы здоровью и при соблюдении моральных и этических норм супруги вольны использовать различные средства для регулирования количества своих детей. Их теория отвергается в исламских странах, поскольку Коран запрещает все вмешательства, которые нарушают естественный баланс, противоречат природе и замыслу Создателя. В Коране сказано: «Не убивать своих детей, [опасаясь] бедности, — ибо Мы даруем удел и вам, и им» (Сура «аль-Ан‘ам», 6 / 151; «аль-Исра», 17 / 31). Поэтому приоритет отдается мнению первых ученых, выступающих против подобного контроля рождаемости, которое во многих светских странах активно практикуется. Но несмотря на это рождаемость в этих странах по-прежнему снижается[3].

Сегодня в мировом сообществе в семье происходит смена ролей. Это затронуло и мусульманские семьи, из-за чего появилась такая проблема как несогласие с традиционным распределением ролей в семье. В первую очередь это обусловлено увеличением женской рабочей силы. В традиционной исламской семье в обязанности мужа входит ее обеспечение материальными средствами, а в обязанности жены – семейный очаг. Семейный быт в арабских странах в целом характеризуется господством патриархальных порядков, ибо семейная жизнь регулируется здесь религиозным правом – шариатом. Надо сказать, что работы по дому женщины выполняют без принуждения. Законодательство большинства арабских стран допускает внесение в брачный договор определенных условий по желанию заключающих его лиц. При этом установлено, что такие условия должны быть выполнимыми и отвечать интересам одной из сторон [2]. Если же внесенное условие противоречит смыслу брака, его правовым основам или имеет целью совершение запрещенного деяния, то брак считается действительным, а данное условие ничтожным [1].

Безусловно, сохранение семьи и развод в исламе – одна из самых актуальных и дискуссионных проблем. Недавнее исследование показало, что Кувейт, Иордания, Катар, Ливан являются арабскими странами с самым высоким уровнем разводов. В Кувейте 48

Развод-самое нежелательное из дозволенного всевышним. Будучи одним из самых богомерзких поступков, развод все же допускается как последний неотвратимый выход. Поэтому исламские страны прилагают много усилий для решения данной проблемы: назначение жестоких наказаний за внебрачные связи, пьянство и нарушение супружеских обязательств; улучшение социально-экономического положения семей и др.

Пожалуй главной особенностью мусульманской семьи является многоженство. В большинстве стран и регионов многоженство запрещено. Это обусловлено тем, что религии, за исключением, естественно, ислама не поощряют полигамию. Многожёнство существовало и раньше среди людей, однако Ислам установил ограничение - можно иметь до четырех жен. Основным кораническим обоснованием многожёнства является аят суры Ан-Ниса (Женщины).

Проблема многоженства — это одна из самых волнующих и спорных тем в мусульманских странах. В основном проблема заключается в недовольстве жены своим положением в семье. Разумеется, мужчина не способен любить всех своих жен одинаково, но он должен постараться хотя бы быть справедливым по отношению к ним. Коран требует от главы полигамного семейства не демонстрировать явного предпочтения одной из жен. Исламские страны налагают большую ответственность на мужчин, решившихся на полигамный брак. Так, согласно ст.37 сирийского закона «О личном статусе» и ст. 28 основного иорданского закона, мужчина не вправе заключить брак с пятой женщиной до тех пор, пока он не развелся с одной из своих четырех жен и не истек установленный срок после развода. Также, муж должен одинаково обеспечивать всех жен. Это относится к пище, гардеробу, жилью, мебели и прочему [4].

Таким образом, мы видим, что традиционная форма исламского семейного права по-прежнему способствует регулированию отношений в обществе и в то же время не стоит забывать о социальных, культурных и политических факторах, которые также играют важную роль в исламских странах. Но так как главенствующее место в них занимают нормы шариата, правовые нормы допускаются если они не противоречат шариату. В начале XXI века регулирование брачно-семейных отношений в ряде мусульманских странах строилось на основе брачно-семейного законодательства, нормы которого закрепили многие положения шариата.

### Источники и литература

- 1) Конституция Сирийской Арабской Республики (принята всенародным голосованием 26 февраля 2012] // Официальный вестник. - 2012. – ст.13, 14.
- 2) Основной Иорданский закон «О личных статусах» // Официальный вестник Иордании. -30.09.2010. - № 451. – ст.18.
- 3) Семейное право в Исламе. Уфа, 2013.
- 4) Сюкияйнен Л.Р. Исламское право: взаимодействие юридического и религиозного начал // Ежегодник либертарно-юридической теории, сер.1. 2007. С.97